

果园港

重庆两江新区龙盛新城： 加快打造现代化新重庆先行示范区

在重庆中心城区所在的平行岭谷上，在重庆两江新区的土地上，有一片纵贯南北、通江达海的槽谷，一座新城——两江新区龙盛新城正拔地而起。在成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道建设等国家战略的支持下，两江新区龙盛新城正加快打造现代化新重庆先行示范区。

AITO问界汽车第10万辆量产车正式下线、西南地区最大汽车天线生产基地投产、国内最大专业足球场之一的龙兴足球场投用……两江新区坚持高站位谋划、高标准推进，注重前瞻性思考、战略性布局，全力打造龙盛新城，开创高质量发展新局面。

打造内陆开放门户

作为内陆地区首个国家级开发开放新区，两江新区是重庆带头开放、带动开放的战略平台。

位于龙盛新城的果园港是重庆打造内陆开放高地的枢纽港。果园港码头边，岸桥移动，一艘艘货轮在河面划出条条水波，集装箱装卸繁忙有序；码头上，铁轨延伸，一两公里外的铁路专用线场，西部陆海新通道班列呼啸驶过，运达四方……

中欧班列（成渝）、西部陆海新通道班列常态化运行，水水中转实现长江上游干线全覆盖。开放的果园港目前已实现东西南北“四向通道”和“水公铁空”四式联运贯通发运，向东经长江经济带可达太平洋，联通“海上丝绸之路”，向西通过中欧班列可达中亚、欧洲等区域，联通“丝绸之路经济带”，向南通通过西部陆海新通道连接印度洋，向北通过中蒙俄经济走廊联通蒙古国、俄罗斯等国家。

果园港，正在成为通往世界的“中转站”，释放出更多开放活力。今年1—4月，果园港完成货物吞吐量840.3万吨，完成集装箱量31.18万标箱，商品车到发12.2万辆，实现“开门红”。

打造重庆产业发展核心区

6月5日，重庆市召开推动制造业高质量发展大会，提出要着力打造“33618”现代制造业产业集群体系，迭代升级制造业产业结构，全力打造国家重要先进制造业中心。

6月9日，中联重科落户两江新区龙盛新城的随车起重机智能制造项目正式开工建设，这是中联重科在西南地区布局的首个起重机“灯塔工厂”，也是龙盛新城第二个“灯塔工厂”。

各类机器人200余台，平均每15分钟下线1台随车吊……中联重科集团随车起重机智能制造项目建成后，年规划产能56亿元，单

位面积产值、人均产值均将达到行业领先水平，成为“国内领先、国际一流”的随车吊制造“智慧工厂”。

在两江新区，像中联重科这样的项目还有很多。截至目前，两江新区累计建成智能工厂22个、数字化车间107个，均居重庆市第一。在龙盛新城幅员336平方公里的土地上，聚集了以长安、赛力斯、吉利、上汽通用五菱为代表的智能网联新能源汽车产业；以奥特斯为代表的新一代信息技术产业；以中车轨道列车、三一重工、ABB为代表的高端装备产业；以中国星网应用公司、系统研究院为代表的空天信息产业。

两江新区坚持把制造业高质量发展放到更加突出的位置，充分发挥汽车、电子信息双千亿元产业集群支撑优势，加快推进数字产业化、产业数字化，大力推动制造业产业结构迭代升级，不断壮大智能装备、生命健康、航空航天、新型储能等战略性新兴产业，积极发展数字经济和现代服务业，加快构建竞争力强、可持续的现代化产业体系，在重庆打造国家重要先进制造业中心的进程中扛起担当、展现作为。

打造中国西部创新谷

科技创新是引领现代化建设的重要动力。近年来，重庆科技创新动作频频，创新资源不断聚集，成为区域经济高质量发展的增长极。

2018年，位于龙盛新城的两江协同创新区成立，坚定走“科创+产业”发展道路，助力重庆建设具有全国影响力的科创中心。分体式飞行汽车、氢动力无人机、毫米波雷达……一个个创新产品，正在这里生产并将走向市场。

日前，来自三所世界名校的博士来到风景秀丽的明月湖畔创业，并与重庆诺奖二维材料研究院共同孵化成立立纳安新能源科技

（重庆）有限公司，致力于研发一种锂离子电池材料，可大幅提高锂离子电池的充电速率、续航里程和使用寿命，并降低石墨烯的成本，让石墨烯大规模产业化应用成为可能。

明月湖畔汇聚优质的创新资源，拥有众多的专家人才和研发团队，越来越多的创业团队到此落户。截至目前，两江协同创新区累计孵化企业214家，其中科技型企业突破30家，两航金属市场估值近10亿元，睿行电子产值突破1.3亿元，一家家企业正在明月湖畔培育、孵化、壮大……

作为龙盛新城的桥头堡和产业创新发展的重要引擎，明月湖将在今年开展“点火行动”，靓品牌、聚人气、营产业、谋实策、优体制，计划引培重点企业20家以上，形成中小企业集聚发展之势，新增人员3000人，致力于打造创新企业的集聚地、高端人才的汇合地。

打造宜居宜业“未来之城”

以生态为底色，山水之美与科技之美在龙盛新城交汇。行走在明月湖畔，不时可以看到各大高校的无人机、无人机等高科技设备在进行测试，宛如走进一座森林中的创新城。在这里，一座宜居宜业美好城市雏形正在形成。

随着龙兴隧道、轨道交通4号线二期等重要通道正式通车，重庆龙兴足球场、重庆八中龙兴中学等城市配套建成投用，三板溪、两江粉黛山等生态公园成为热门打卡地，龙盛新城学校、医院、公园等城市功能不断完善，产城景加速融合，城市发展新空间不断拓展。

未来，龙盛新城将强化经营城市理念，统筹生产、生活、生态布局，坚持产城融合、职住平衡，明确产业发展方向，提升基础设施水平，优化完善城市功能服务，高水平打造未来国际社区，构筑新时代宜业宜居的“未来之城”。

数据来源：重庆两江新区管理委员会

